

書面質詢
黃潔貞議員
持續強化兒童早療與居家訓練服務

特區政府近年持續優化早療服務供給，已一定程度縮短了評估及治療的輪候時間。但部分育有特殊教育需要子女的家長仍然反映時間仍然偏長，且治療次數有限。為把握治療黃金期，只能自費到坊間接受私人早療治療服務。更值得關注的是，雖然這些家長都明白更多的陪伴有利於有特殊需要幼兒的康復及成長，但受限於家庭經濟狀況，而自費治療又需要大量的額外花費，如全職照顧根本無法承擔治療費用，在全職照顧與加強治療的選擇中陷入兩難。

此外，進行有效的家居訓練對這些相關幼兒治療黃金期也十分重要，但這需要有專業的家長教育與技巧培訓。有相關家長反映，現時6歲以下早療階段工作是衛生局及社工局負責，6歲以上階段則由教青局負責，但各部門對於相關培訓工作的安排有所差異。目前衛生局針對早療家長的居家訓練課程大多安排在平日時段，且家長需親身前往衛生中心參與，一些雙職家長只能盡量請假滿足課程時間安排，而教青局開展的培訓活動則多於周末舉行，更有利於家長參與。

對此，本人提出以下質詢：

1. 雖然政府即將調升並擴大照顧者津貼的適用對象，但仍未能涵蓋一些有實際經濟困難且育有特殊教育需要子女的家庭。政府後續會否研究提供早療服務的相關津貼計劃，進一步資助家庭購買私人治療服務或訓練教具，為相關家庭提供更多治療服務的選擇？
2. 政府在新一份施政方針中明確提出要“系統性檢討現行社會服務資助制度……在現有人員資助的基礎上，並過優化職位配置……研究制定推動人員深耕社服和促進團隊穩定的方案”等內容。請問在擴大及穩定非牟利機構治療師團隊，以進一步縮短早療輪候時間上有何具體規劃？

3. 參考教青局與不同社團合作開辦的“SEN家長教育”培訓的課程安排，衛生局未來能可開設周末班或增加線上課程，便利雙職家長參與，讓更多家長能在家中進行更多有效的居家訓練，更好把握治療的黃金關鍵期？